
RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE 

Incaricato delle funzioni di revisore legale (art.14 del D. Lgs. 27 Gennaio 2010 n°39) e di 
vigilanza (art.2429, secondo comma Codice Civile) 

All'Assemblea degli iscritti del 

Fondo Pensione Findomestic Banca 

Fondo Pensione Complementare per i Dipendenti della Findomestic Banca S�p.A. e 
Società Controllate 

Care (scritte e cari Iscritti, 

il Collegio dei Sindaci presenta la sua relazione, ai sensi dell'art 2429, comma 2, del codice 
civile, all'Assemblea degli Iscritti convocata, tra l'altro, per l'approvazione del Bilancio 
dell'esercizìo 2023. 

La presente relazione è stata approvata collegialmente ed in tempo utile per il suo 
deposito presso la sede del Fonda, nei 15 giorni precedenti la data della prima 
convocazione dell'assemblea di approvazione del bilancio oggetto di commento. 

L'organo di amministrazione ha cosi. reso disponibili i seguenti documenti approvati in 
data 22 Marzo 2024, relativi all'esercizio chiuso al 31 dicembre 2023: - , .,_. - -�-

� progetto di bilancio, completo di nota integrativa, delle linee Mix - Conservativa - 
Gestione separata Gesav - Gestione separata Posta ValorePiù; 

- relazione del Consiglio di Amministrazione al bilancio consuntivo 2023;

- rendiconto finanziario·. di gestione collettiva,

L'impostazione deHa presente relazione richiama la stessa struttura di quella utilizzata 
per l'esercizio precedente ed è ispirata alle disposizioni di legge e alla Norma n. 7.1. delle 
"Norme di comportamento del collegio sin,dacale - Priltcipl di comportamento del collegio 
sindacale di società non quota.te!I, emanate dal CNDCEC pro tempare vigentt 

La presente relazione unitaria contiene: 

- nellil sezione A) la Relazione di revisione ai sensi delPart. 14 del decreto legislativo
27 Gennaio 2010 n. 39;

- nella sezione B) la Relazione ai sensi dell'art. 2429, comma 21 del Cod, Civ.

A) Relazione del revisore indipendente ex art.14 del D. Lgs. Z.7 /01/2010, n. 39

Relazione sulla revisione contabile del bilancio di esercizio a1 31 dicembre 2023

GIUDIZIO 

A giudizio del revisore, che ha svolto la revisione contabile, il bilancio de!Pesercìzio; di cui 
alle premesse, fornisce una rappresentazione veritiera e corretta deHa situazione 
patrimoniale e finanziaria del Fondo Pensione, del risultato economico e dei flussi di cassa 
per l'esercizio chiuso alla data indicata nella relazione, in conformità alle norme italiane 
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che ne disciplinano i criteri di redazione. 

Elementi alla base del giudizio 
Il revisore ha svolto la revisione contabile in conformità ai principi di revisione 
internazionali ISA Italia. Le sue responsabilità ai sensi di tali principi sono ulteriormente 
descritte nella sezione Responsabilità del revisore per la revisione contabile del bilancio 
d'esercizio della presente relazione, Il revisore è indipendente rispetto alla Fondo 
Pensione, in conformità alle norme e ai principi in materia di etica e di indipendenza 
applicabili nell'ordinamento italiano alla revisione contabile del bllanclo. 
li revisore ritiene di aver acquisito elementi probativi sufficienti ed appropriati su cui 
basare il suo giudizio, 

Responsabilità degli amministratori per il bilancio e del Collegio sindacale per il 
bilancio dell'esercizio. 

Gli amministratori sono responsabili per la redazione del bilancio d'esercizio, che fornisca 
una rappresentazione veritiera e corretta in conformità alle norme italiane, che ne 
disciplinano i criteri di redazione e, nei termini previsti dalla legge, per quella parte del 
controllo interno dagli • stessi ritenuta necessaria per consentire la redazione di un 
bilancio, che non contenga errori significativi dovuti a frodi o a comportamenti o eventi 
non intenzionali. 

Gli amminlstrato1i sono responsabili per la valutazione della capacità del Fondo Pensione 
di continuare ad operare come un'entità in funzionamento e, nella redazione del bilancio 
d'esercizio, per l'approprlatezza. dell'utilizzo del presupposto della continuità aziendale, 
nonché per una adeguata informativa in materia Gli amministratori utilizzano il 
presupposto della continuità aziendale nella redazione del bilancio d'esercizio, a meno 
che abbiano valutato che sussistono le condizioni per la liquidazione del Fondo Pensione 
o per l'interruzione dell'attività o non abbiano alternative realistiche a tali scelte, 

Il collegio sindacale ha la responsabilità della vigilanza, nei termini previsti dalla legge, 
sul processo di predisposizione dell'Informativa finanziaria del Fondo Pensione. 

Responsabilità del revisore pèr la revisione contabile del bilancio d'esercizio 
Gli obiettivi del revisore sono l'acquisizione di una ragionevole sicurezza, che il bilancio 
d'esercizio nel suo complesso non contenga errori significativi, dovuti a frodi o a 
comportamenti o eventi non intenzionali e l'emissione di una relazione di revisione, che 
includa il suo giudizio. Per ragionevole sicurezza si intende un livello elevato di sicurezza, 
che, tuttavia, non fornisce la garanzia che una revisione contabile svolta in conformità ai 
principi di revisione internazionali ISA Italia individui sempre un errore significativo, 
qualora esistente. Gli errori possono derivare da frodi o da comportamenti o eventi non 
intenzionali e sono considerati significativi, qualora cisi possa ragionevolmente attendere 
che essi, singolarmente o nel loro insieme, siano in grado di influenzare le decisioni 
economiche prese dagli utilizzatori sulla base del bilancio d'esercizio. 

Nell'ambito della revisione contabile svolta in conformità ai principi di revisione 
internazionali [SA Italia, il Revisore ha esercitato il giudizio professionale ed ha 
mantenuto lo scetticismo professionale per tutta la durata della revisione contabile, 
Inoltre: 
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✓ ha identificato e valutato i rischi di errori significativi nel bilancio d'esercizio, dovuti 
a frodi o a comportamenti o eventi non intenzionali; ha definito e svolto procedure di 
revisione in risposta a tali rischi; ha acquisito elementi probativi sufficienti ed 
appropriati su cui basare il suo giudizio. Il rischio di non individuare un errore 
significativo dovuto a frodi è più elevato rispetto al rischio di non individuare un 
errore significativo derivante da comportamenti o eventi non intenzionali, poiché la 
frode può implicare l'esistenza di collusioni, falsificazioni, omissioni intenzionali, 
rappresentazioni fuorvianti o forzature del controllo interno; 

✓ ha acquisito una comprensione del controllo interno rilevante al fini della revisione 
contabile, allo scopo dì definire procedure di revisione appropriate nelle circostanze 
e non per esprimere un giudizio sull'efficacia del controllo interno del Fondo; 

✓ ha valutato l'appropriatezza dei principi contabili utilizzati, nonché la ragionevolezza 
delle stime contabili effettuate dagli amministratori, inclusa la relativa Informativa; 

✓ è giunto ad una conclusione sull'appropriatezza dell'utilizzo, da parte degli 
amministratori, del presupposto della continuità aziendale e, in base agli elementi 
probativi acquisiti, sull'eventuale esistenza di una incertezza significativa riguardo a 
eventi o circostanze, che possono far sorgere dubbi significativi swla capacità del 
Fondo Pensione di continuare ad operare come un'entità in funzionamento. In 
presenza di un'incertezza significativa, è tenuto a richiamare l'attenzione nella 
relazione di revisione sulla relativa informativa di bilancio ovvero, qualora tale 
informativa sia inadeguata, a riflettere tale circostanza _nella formulazione del suo 
giudizio. Le sue conclusioni sono basate sugli elementi probativi acquisiti fino alla 
data della presente relazione. Tuttavia, eventi o circostanze successivi possono 
comportare, che il Fondo Pensione cessi di operare come un'entità in funzionamento; 

✓ ha valutato la presentazione, la struttura e il contenuto del bilancio d'esercizio nel suo 
complesso, inclusa l'informativa e se li bilancio d'esercizio rappresenti le operazioni 
e gli eventi sottostanti in modo da fornire una corretta rappresentazione; 

✓ ha comunicato ai responsabili delle attività di governance, identificati ad un livello 
appropriato, come richiesto dagli ISA Italia, tra gli altri aspetti, la portata e la 
tempistica pianificate per la revisione contabile ed i risultati significativi emersi, 
incll!Se le eventuali carenze significative nel controllo interno Identificate nel corso 
della revisione contabile. 

Giudizio 

A nostro giudizio, il bilancio d'esercizio fornisce una rappresentazione veritiera e corretta 
della situazione patrimoniale e finanziaria de!FONDO PENSIONE FINDOMESTJC BANCA 
S.P .A. al 31/12/2023 e della variazione dell'attivo netto destinato alle prestazioni per 
l'esercizio chiuso a tale data, in conformità alle vigenti disposizioni di Legge in materia di 
bilancio di esercizio dei Fondi Pensione, tenuto conto delle indicazioni contenute nella 
Deliberazione della Commissione di Vigilanza dei Fondi Pensione del 17 gìugnq 1998, 
interpretate ed integrate dal principi contabili e di com portamento emanati per le società 
di capitali dal Consiglio Nazionale Dottori Commercialisti e degli esperti contabili, ove 
compatibili. 
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A nostro giudizio, la relazione del Consiglio di Amministrazione è coerente con i bilanci di 
esercizio del FONDO PENSIONE FINDOMESTIC BANCA S.P.A al 31/12/2023. 

B) Relazione sull'attività di vigilaro:a ai sensi deH'art. 2429, 2° comma, Cod. Civ.

Nel corso dell'esercizio, l'attività dell'Organo di controllo è stata ispirata alle disposizioni 
di legge ed alle norme di comportamento del Collegio sindacale emanate dal Consiglio 
Nazionale dei Dottoti Commercialisti e degli Esperti Contabili. 

B1 - Relazione sull'attività di vlgila112a. 

In adempimento al doveri imposti dall'art. 2403 del Codice Civile, l'Organo di controllo ha 
svolto le seguenti attività di vigilanza. 

Ha approfondito la conoscenza del Fondo Pensione, acquisendo sistematicamente 
informazioni concernenti l'attività svolta, la struttura organizzativa interna e le attività 
affidate a terze economie, valutando i rischi per definire l'intensità delle verifiche da 
svolgere. 

Di quanto sopra ha dato atto nei verbali delle verifiche periodiche e, in sintesi, nel 
prosieguo della presente relazione. 

Ha vigilato sull'osservanza della legge e dello statuto e sul rispetto dei principi di corretta 
am m lnistrazione. 

Ha partecipato alle assemblee sociali ed alle riunioni dell'Organo amministrativo in 
relazione alle quali, sulla base delle informazioni disponibili, non ha rilevato violazioni 
della legge e dello statuto, né operazioni manifestamente imprudenti, azzardate, in 
potenziale conflitto di interesse o tali da compromettere l'integrità del patrimonio sociale. 

Ha acquisito dall'organo amministrativo, anche nel corso delle riunioni, informazioni in 
merito all'andamento delle operazioni e degli affari sociali, sulle quali non ha osservazioni 
particolari da riferire. 

Ha ottenuto dal Direttore Generale del Fondo, dal Gestore delle risorse finanziarie 
(Eurizon Capitai SGR S.p.A.), dal Gestore del contratto di assicurazione (Poste Vita S.p.A.), 
dalla Banca Depositaria (BFF Bank S.p.A), dai consulenti (Studio Bruni & Marino) e dal 
Service Amministrativo (Previnet S.p.A.), ciascuno per quanto di sua competenza, 
Informazioni utili sul generale andamento del Fondo e possiamo ragionevolmente 
assicurare, che le azioni poste in essere sono conformi alla legge, allo statuto ed alle 
convenzioni stipulate. 

Ha acquisito conoscenza e vigilato, per quanto di sua competenza, sull'adeguatezza e.sul 

funzionamento dell'assetto organizzativo del Fondo Pensione, anche tramite la raccolta 
di informazioni dai responsabili delle funzioni e, a tale riguardo, non ha osservazioni 
particolari da riferire. 

Ha acquisito conoscenza e vigilato, per quanto di sua competenza, sull'adeguatezza e.sul 
funzionamento del sistema amministrativo-contabile, nonché sull'affidabilità di 
quest'ultimo a rappresentare correttamente i fatti di gestione, con l'osservazione, le 
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informazioni dei responsabili delle funzioni, l'esame della documentazione e non ha 
osservazioni particolari da riferire. 

Non sono emerse violazioni di legge, dello statuto o dei principi dì corretta 
amministrazione o irregolarità o fatti censurabili da specifici atti di ispezione. 

Non sono pervenute denunzie ex art 2408 Cod. Clv. 

Ha vigilato sull'osservanza delle disposizioni Covip e alla conformità delle procedure 
previste della stessa. A tal riguardo, evidenzia che, nell'anno 2023, Il Fondo non ha 
ricevuto alcun reclamo. 

Nel corso dell'esercizio, l'organo di controllo non ha rilasciato pareri. 

Nello svolgimento dell'attività di vigilanza, come sopra descritta, non sono emersi altri 
fatti significativi tali da richiederne la menzione nella presente relazione. 

B2 - Bilancio 

Il progetto del bilancio dell'esercizio è stato approvato dall'Organo amministrativo e 
risulta costituito, per ciascuna delle due gestioni di tipo finanziario e delle due gestioni di 
tipo assicurativo, di uno stato . patrimoniale, dì un conto economico e di una nota 
integrativa. Inoltre, è stato redatto il rendiconto finanziario di gestione collettiva. 

Tali documenti sono stati consegnati al Collegio sindacale in tempo utile, affinché potesse 
redigere la ~'Ua relazione ai fini del tempestivo deposito presso la sede sociale prima 
dell'assemblea 

Essendo anche demandata all'Organo di controllo la revisione legale del bilancio, ha 
comunque vigilato sull'impostazione generale dello stesso, sulla sua generale èonformità 
alla legge alle predisposizioni previste dalla Commissione di Vigilanza sui Fondi Pensione, 
per quel che riguarda la sua formazione e struttura. A tale riguardo, non ha osservazioni 
particolari da riferire. 

Per quanto a conoscenza dell'Organo di controllo, gli amministratori, nella redazione del 
bilancio, non hanno derogato alle norme di legge al sensi dell'art 2423, comma 5, Cod. Civ. 

A seguito delle verifiche effettuate sul bilancio, possiamo, inoltre, affermare che: 

• sono state indicate le operazioni relative alla fase di accumulo, mentre, per quella di 
erogazione, nulla è stato indicato, essendo prevista l'erogazione della rendita con 
convenzione assicurativa; 

• sono stati evidenziati i saldi ed i risultati dei singoli com partì in cui si articolano le 
gestioni finanziarie del Fondo; 

• il valore dell'attivo netto di èiascuna delle gestioni finanziarle risulta suddiviso In quote 
assegnate al singolo iscritto, che confluiscono nella relativa posizione individuale; 

- le poste di bilancio sono state valutate in prospettiva di una normale continuità 
dell'attività del Fondo, in osservanza dei criteri definiti dalla Commissione di Vigilanza sui 
Fondi Pensione ed integrati, ove non disposto altrimenti, con quelli previsti dall'articolo 
2426 del codice civile; essi risultano, altresl, corrispondenti a quelli utilizzati nel corso del 
precedente esercizio; 
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• le poste di bilancio sono state temporalmente comparate con le corrispondenti voci 
dell'esercizio precedente; 

- le attività e le .passività sono state opportunamente separate; 

• i costi ed i ricavi sono stati inseriti in bilancio secondo Il principio della loro competenza 
temporale; 

• in deroga a quest'ultimo principio, i contributi sono stati rilevati secondo il principio di 
cassa; 

• all'interno delle linee di gestione, gli Investimenti in attività finanziarie risultano a fine 
esercizio adeguatamente diversificati; 

• le note integrative, predisposte per ciascuna delle quattro linee di gestione, riportano 
tutte le informazioni richieste dalla normativa vigente. 

Si ri.portano i dati riepilogativi al 31/12/2023 per le diverse quattro linee: 

-·-·" •·· 
G.sTIONE 

GESTIONE ASSIC\IRATIV A 
UNEAMIX 

UNEA ASSICURATIVA 
(Gestione . .separata CONSERVATIVA {Gestione st,parata 

GESAV) 
POSTE VALORE PIU') 

Attivo netto destinato elle prHtailonl 57,001,706,32 S.238,346,68 152.369.121,81 37.S15.805,40 

Variazione dell1attfvo nttto destfnato alle 
prestazioni (Incremento/decremento rispetto 7,7'J.4.077,7S 1.162.631,58 -2.474,476,SO 12.692.496,10 
all'esérdtlo precedente) 

B3 • Osservazioni e proposte in ordine all'approvazione del bilancio 

Considerando le risultanze dell'attività svolta e descritta nella presente relazione, nonché 
le risultanze della relazione al bilancio del soggetto incaricato della revisione legale, 
l'Organo di controllo n.ulla oppone a che l'Assemblea approvi il progetto di bilancio 
presentato dall'Organo amministrativo. 

Firenze, li 09 aprile 2024 

li Collegio Sindacale 

Dott. Annalisa Naldi (Presidente) /l~i::..::i )'l::>I~ 
Dott.Andrea Bandelli (sindaco effettivo) ~':Js~ 
Dott.ssa Angelita Benelli (sindaco effettìvo~rt fae.1 eQ_• 
Dott. Neri BonamiLori (sindaco effettivo) p.JJ.A;.· lt--1CWl1'-,. r z;, 
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